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ACTA Nº 33
 

REUNIÃO ORDINÁRIA De 21-8-1981 '»: 
Aos vinte e um dias do mês de Agosto do ano de mil novecentos e 

oitenta e um, nesta Cidade de Aveiro, Edifício dos Paços do Concelho e Sala 

das Reuniões da Câmara Municipal, reuniu ordinariamente a mesma Câmara, sob 

a Pr es i dênc i a do Presidente, Sr. Dr. José Girão Pereira e com a presença dos 

Vereadores, Srs. Engºs Manuel Ferreira da Cruz Tavares e José Arménio Sequel 

ra Pereira, Ant6nio Rodrigues Garcez e Engº Téc. Luís Vítor de Azevedo Félix. 

DeclarRda aberta a reunião e tendo previamente sido distribuído 

por todos os membros o respectivo texto, foi dispensada a leitura da acta, 

de acordo com a disposição legal que permite tal procedimento. 

foi deliberado, por unanimidade, justificar a falta dada pelos 

Vereadores, Srs. D. Zulmira Eneiu8 de Sousa Silva e Christo Barreto Cerquei­

ra e Dr. Nelson Martins da Mota. 

BALANCETF.S:- Presente o balancete da Câmara Municipal respeitan­

te ao dia de ontem, que apresenta um saldo de vinte e um milhões seiscentos 

e quarent8 e cinco mil quatrocentos e sessenta e oito escudos e vinte centa­

vos, em dinheiro e trinta e sete milhões quinhentos e quarenta e um mil sete 

centos e quarenta escudos e cinquenta centavos, em documentos de despesR. 

TURISMO:- Pelo Vereador Sr. Garcez foram apresentados os seguin­

tes assuntos: 

Feira do Artesanato:- O Sr. Presidente do Turismo comunicou que 

no pr6ximo dia 23, pelas 13 huras, haver~ um almoço de encerramento da Fei­

ra, no pavilhão onde a mesm8 fUllciona, oferecido pela Câmara Municipal da 

Murtosa em colaboração com os Serviços de Turismo de Aveiro. 

Aveiro e Viseu - Relações de Amizade:- No seguimento da delibe­

ração j~ tomada sobre o assunto em 3 de Abril do ano em curso, o Vereador 
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Sr. Garcez deu nota do programa do Dia de Aveiro em Viseu, em 5 e 6 de Sete~ 

bro, próximo, informando, nomeadamente, que duranLe o período de funcioname.!:!. 

to da Feira de S. Mateus estará patente ao público um pavilhão de artesanato 

da nossa Região. 

Publicidade:- Face ao teor da carta apresentada e que aqui se dá 

como transcrita, foi deliberado, por unanimidade, conceder um subsídio de 

dez mil escudos à Rádio das Beiras, para comparticipar nas despesas com a 

transmissão de um programa dedicado à Cidade de Aveiro nos dias ) e 6 de Se­

tembro, próximo, nos períodos compreendidos ent r e as 10,00 e as 12,00, 16,00 

às 10 , 00 e 19,00 às 19,30 horas, datas coincidentes com o Dia de Aveiro em 

Viseu. 

Movimento Apostólico e Cultural das Barrocas:- Em sequência da 

deliberação tomada na reunião ordinária de 12 de Junho, último, o Vereador 

Sr. Garcez informou a C~mara do programa dos festejos a realizar em Leiria 

no pr~ ximo dia 13 de Setembro, aquando da deslocação da delegação Aveirense 

àquela cidade e comunicou, ainda, que o citado encontro passará a ser bienal. 

AUTOS DE VISTORIA E MEDIÇAo DE TRASALHOS:- Depois de apreciado, 

foi de Li berado , por unanimidade, autnr i zar o pagamento da lª situação da obra 

uPavimentação da Rua da Brejeira u, adjudicada à Casa Lameira, da qualltia de 

um milhão cinquentR e nove mil cento e cinco escudos. 

SFRVIÇOS MUNICIPALIZADOS - "TRANSPORTES COLECTIVOS - CARRFIRA DO 

CARREGAL:- Após troca de impressões acerca do assunto, foi deliberado, por 

unanimidade, aprovar a deliberaçRo do Conselho de Administração dos Serviços 

Municipalizados de Aveiro, de 14 de Agosto, corrente, que ~ do seguinte teor: 

"TRANSPORTES COLECTIVOS - CARREIRA DO CARREGAL:- Em seguimento da delibera­

ção anterior, e de acordo com o espírito da deliberação de 3 de Janeiro de 

19B1, que criou a título provisório e precário a carreira, foi de liberado 

aplicar à carreira do Carregal as "Normas" dimanadas da Direcção-Geral dos 

Transportes Terrestres sobre a aplicação da Portaria que autoriza a elevação 

de preços dos transportes colectivos. Assim, foi deliberado elevar para vin­

te e cinco escudos, trinta escudos, trinta e cinco escudos, quarenta escudos 

e quarenta e cinco escudos os preços dos bilhetes que actualmente custam vin 

te escudos, vinte e quatro escudos, vinte e oito escudos, trinta escudos e 
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trinta e cinco escudos, respectivamente; e para setecentos e sessenta escu­

dos, novecentos e quarenta e cinco escudos e mil cento e trinta e c i nco es­

cudos os passes que actualmente custam seiscentos e cinquenta escudos, oit~ 

centos e dez escud08 e novecentos e setenta e cinco escudos, respectivamente~ 

SERVIÇOS MUNICIPALIZADOS - AUMENTO DAS TARIFAS DOS TRANSPORTES 

COLECTIVOS:- Presente o respectivo processo e após demorada troca de impres­

sões acerca do assunto, a Câmara deliberou, por unanimidade, aprovar a deli ­

beração do Conselho de Administração dos Serviços MunicipaliLados, de 14 do 

mês	 em curso, que aprovou o aumento das tarifas dos transportes colectivos, 

nos	 seguintes termos: 

Primeiro: Elevar para doze escudos o preço do bilhete normal da 

cidade, de forma a ficar igual ao praticado pelos concessionários nos trajec. ­

tos do centro para a periferia da cidade e inverso; 

Segundo: Elevar para oito escudos o preço dos bilhetes "pré-com­

prados" (cidade), passando os utilizadores deste tipo de bilhetes a economi­

zar quatro escudos relativamente ao preço normal; 

1erceiro: Elevar, de acordo com as "Normas' ! dimanadas da Direc­

çªo-Geral, para nove escudos, doze escudos, quinze escudos e vinte escudos os 

bilhetes rlos trajectos fora dos limites da cidade que hoje custam sete escu­

dos, nove escurlos, treze escudos e quinze escudos, respectivamente; 

Quarto: Que, para os trajectos corresponrlentes aos preços fixa­

dos no número anterior, se vendam bilhetes "pré-comprados" em cadernetas de 

10 unidades, aos preços de setenta e dois escudos, noventa e seis escudos, 

cento e vinte escudos e cento e sessenta escudos, respectivamente; 

Quinto: Que o prcço do "passe social", válido para todas as car­

reiras, seja elevado para quatrocentos e cinquenta escudos; 

Sexto: Que se mantenha o preço actual do "passe mensal da tercei 

r a idade". 

ARRUAMENTOS - TAPETE BETUMINOSO:- Por proposta do Sr. Presidente, 

foi deliberado, por unanimidade, autorizar o pagamento da quantia de dois mi­

lhões de escudos, à Firma NIASSA!IBÉRICA - Construtores, L.da, por conta dos 

trabalhos que lhe foram adjudicados na reunião ordir'~ria de 12 de Junho, úl ­

timo, respeitantes ~ pavimentação de alguns arruamentos da cidade a tapete 

betuminoso. 
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CONSTRUÇÃO DA PASSAGEM INFERIOR DA FORCA - ASSINATURA DE PROTOCO­

LO COM A C.P.:- Foi lido e apreciado o protocolo que consubstancia o acordo 

estabelecido entre a CP - Caminhos de Ferro Portugueses, EP e esta Câmara Mu­

nicipal, relativamente à Construção da Passagem Inferior da Forca, o qual 

aqui se d~ como transcrito. Ap6s demorada troca de impressões acerca do assun 

to, foi deliberado, por unanimidade, concordar com o teor do mesmo. 

REGULAÇÃO AUTOMÁTICA DO TRÁFEGO:- Em sequência da deliberação to­

mada em 10 de Julho, último, e depois de lido o ofício nQ 702, de 10 do mês 

em curso, da Firma REPREMER, a Câmara deliberou, por unanimidade, aprovar as 

alterações propostas à regulação automática do tráfego nos cruzamentos do Lar 

90 Luís de Camões e Rua Eça de Queir6s, no valor total de duzentos e vinte e 

um mil oitocentos e dez escudos. 

Mais foi deliberado, também por unanimidade, conferir poderes ao 

Sr. Presidente, ou a quem suas vezes fizer, para outorgar no respectivo con­

trato a celebrar com a citada Firma, importando em um milhão duzentos e tri~ 

ta e nove mil seiscentos e noventa e sete escudos e cinquenta centavos o cus 

to total dos trabalhos a executar. 

ORÇAMENTO - ALTERAÇÕES:- Face à informação prestada pela Secret~ 

ria, que aqui se dá como transcrita, foi deliberado, por unanimidade, ratifi 

car o despacho do Sr. Presidente que procedeu a uma alteração ao Orçamento 

Ordin~rio para o ano em curso, nos termos legais, na importância total de cin 

co milhões de escudos. 

FORNECIMENTOS - AQUISIÇÃO DE UM LIMPA-FOSSAS:- No seguimento das 

reuniões ja havidas sobre o assunto, ap6s troca de impressões e ouvidas as 

informações prestadas pelo Vereador Sr. Engº Sequeira Pereira, foi delibera­

do, por unanimidade, adquirir uma cisterna, da marca Carraro, com capacidade 

de 6 200 litros, pela quantia de trezentos e sessenta e cinco mil escudos e 

nas condições constantes da respectiva proposta. 

Mais foi deliberado, também por unanimidade, conferir poderes ao 

Sr. Presidente, ou a quem suas vezes fizer, para outorgar no respectivo con­

trato. 

IDEM - AQUISIÇÃO DE DOIS TRACTORES:- Também em sequencia das de­

liberações j~ tomadas sobre o assunto e depois de o Vereador Sr. EngQ Sequei 
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ra Pereira ter prestado os esclarecimentos tidos por convenientes, foi deli­

berado, por unanimidade, adquirir dois tractores à Firma SATELAUTO, da marca 

Ford 6 600, ao preço unitário de oitocentos e setenta e nove mil escudos, de~ 

tinando-se um a S. Jacinto para puxar os atrelados e outro a puxar a cister­

na. 
Mais foi deliberado, também por unanimidade, conferir poderes ao 

Sr. Presidente ou a quem suas vezes fizer, para outorgar no respectivo con­

trato. 

SUBsfoIOS:- Face ao ofício nº 193/5, de 5 do mês em curso, da Ca­

sa do Povo de Oliveirinha, foi de l iberado, por unanimidade, conceder um subsÍ 

di o de cinco mil escudos, destinado a comparticipar nas despesas com a reali­

zação do 8º Circuito Ciclista de Oliveirinha. 

PROVAS OESPORTIVAS:- Lido o ofício de 21 de Agosto, corrente, do 

C.A. T. dos Servidores deste Município, foi deliberado, por unanimidade, con­

ceder uma taça para ser disputada no Concurso de Pesca "Inter-Sócios ". 

ALIENAÇÃO DE BENS:- A Câmara tomou conhecimento de uma carta di­

rigida por Adolfo Oliveira Alves e Victor M.R. Soares, que aqui se dá como 

transcrita, a comunicar da instalação no Concelho de Aveiro de uma unidade 

industrial de fabrico de papel e a perguntarem da possibilidade de aquisição 

de um terreno com uma área de cerca de 50 000 metros quadrados, se possível 

situado em zona não muito distante da Fábrica de Celulose de Cacia. 

Depois de troca de impressões sobre o assunto, a Câmara delibe­

rou, por unanimidade, informar os peticionários de que este Município irá 

iniciar a procura de terrenos que sirvam os fins em vista. 

~ad a 

IDEM - QUINTA DO GRINt:- Em sequência da deliberação~na reunião 

ordinária de 3 de Abril, último, foi deliberado, por unanimidade, conferir 

poderes ao Sr. Presidente, ou a quem suas vezes fizer, para outorgar na es­

critura de venda do Lote nº 5, do Sector A, da Urbanização da Quinta do Gri 

nê, a António Teixeira, inquilino da casa pertecente ao Sr. Canelas, sita na 

Rua João de Moura e que ê afectada pelas obras da passagem desnivelada de Es 

gueira. 

AQUISIÇÃO DE BENS - ALARGAMENTO DA AVENIDA 5 DE OUTUBRO E RUA 

PASSOS MANUEL:- Foi deliberado, por unanimidade, confirmar a deliberação to­
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mada sobre o assunto na reunião ordinária de 9 de Junho de 1978 e conferir 

poderes ao Sr. Presidente, ou a quem suas vezes fizer, para outorgar na es­

critura de aquisição e permuta de terrenos com os Herdeiros de Maria da Con 

ceição Vieira Santiago, António Luís Marques e mulher, Manuel Gaspar e mu­

lher, José Carlos Miguéis Vieira e mulher e António Miguéis Vieira e mulher. 

FESTIVAL PRÓ-EMIGRANTE:- A Câmara tomou conhecimento de um con­

vite formulado pela Comissão Instaladora do Festival do Emigrante/8l, a co~ 

vidar para assistir aos festejos, tendo sido deliberado, por unanimidade, 

este Município fazer-se representar. 

TABELA DE TAXAS E LICENÇAS:- Por proposta do Sr. Presidente, foi 

deliberado, por unanimidade, encarregar a Secretaria de apresentar proposta 

de alteração das taxas previstas nas alíneas a) e b) do ArtQ 14Q, da Secção 

II do Capítulo V, da Tabela de Taxas e Licenças, respeitantes à limpeza de 

fossas e colectores particulares, por se acharem os valores actuais demasia 

do elevados, devendo o assunto ser apreciado numa próxima reunião. 

ESCOLAS DO CONCELHO - REPARAÇÃO DA ESCOLA PRIMÁRIA DE EIXO:- No 

seguimento da deliberação de 14 do mês em curso, a câmara tomou conhecimento 

da estimativa das obras a efectuar na referida Escola, do valor total de du­

zentos e sessenta mil escudos, apresentada por João Ferreira Gonçalves. 

JUNTA DE FREGUESIA DE ARADAS:- Foi lido o ofício nQ 25/81, de 15 

de J~lho, último, da Junta de Freguesia de Aradas, o qual remete nota das 

despesas efectuadas com pessoal no primeiro semestre do ano em curso, daqua~ 

tia de trezentos e vinte e quatro mil escudos. 

Após troca de impressões, a Câmara deliberou, por unanimidade, 

autorizar para já o pagamento de cem mil escudos, ficando o assunto para ul­

terior resolução, em conjunto com as demais Juntas de freguesia que têm des­

pesas fi xas com pessoal. 

fONSTRUÇÃO DE UM PAVILHÃO NO RECINTO DE FEIRAS E EXPOSIÇÕES:- Pre 

sente a carta da ALFENOR referindo discriminadamente as importâncias respei­

tantes à construção do pavilhão, onde se inclui a quantia de um milhão seis­

centos e cinquenta e quatro mil trezentos e cinquenta escudos respeitante ao 



Imposto sobre Transacções. Acerca do assunto, foi reFerido pelo 

Sr. Pedro Calisto, presente à reunião, que a obra ainda não se encontra to­

talmente concluída pois Falta colocar as caleiras e proceder à Fixação dos 

vidros. Após prolongada troca de impressões acerca do assunto, foi deliber~ 

do., por unanimidade: lº- ComuniC3r àquela Fi r ma que deve proceder à concl~ 

são dos respectivos trabalhos. 2º- Quanto ao pagamento do Imposto de Tran­

sacções Foi deliberado não proceder ao pagamento em virtude de existirem sé 

rias devidas acerca da legalidade de tal. 3º- Autorizar o pagamento da im­

portância de dois mil contos por conta da importância que a mencionada Fir­

ma 1em a receber. 

CONSTRUÇÃO DA PASSAGEM INFERIOR DE ESGUEIRA - ABERTURA DOS ACES-

SOS:- Após demorada troca de impressões, foi deliberado, por unanimidade, 

aprovar os seguintes acordos com os proprietários dos terrenos necessários à 
abertura de arruamento de ligação entre os acessos da Passagem Desnivelada à 

Rua Hintze Ribeiro, junto à Capela do Senhor das Barrocas: 

1- Permutar um terreno pertencente a Manuel dos Santos Campanudo 

e outros por terreno para construção no local da Agra de sá, nas condições 

de construção iguais às que estavam determinadas antes do novo Plano de Por­

menor e esta Câmara Municipal fazer o realojamento de duas famílias de ciga­

nos aí residentes, logo que hajam habitações disponíveis para o efeito; 

2- Receber por doação de Severiano Ferreira Neves todo o terreno 

necessário para integrar na via pública, deixando o terreno para construção, 

previsto no arranjo urbanístico , livre para o -efeito · -sem. quaisquer ónus ou 

encargos; 

3- Receber por doação de Francisco Ferreira Neves todo o terreno 

necessario para integrar na via pública, deixando o terreno para construção, 

previsto no arranjo urbanístico, livre para o eFeito sem quaisquer ónus ou en 

cargos; 

4- Receber por doação de Manuel Alves Dias e outro todo o terreno 

necessário para integrar na via pública, deixando o terreno para construção, 

previsto no arranjo urbanístico, livre para o eFeito sem quaisquer ónus ou en 

cargos; 

5- Acordado adquirir a Ilda dos Santos Neves e outros, ao preço 

de 350$00 por metro quadrado, todo o terreno necessário para integrar na via 
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publica, pagar como benfeitorias as arvores de fruto e muros de vedaçao do 

quintal, e deixar o resto do terreno livre para construção, conforme Plano 

de Pormenor Urbanístico, aprovado para o local, sem quaisquer ónus ou en­

cargos; 

6- Acordado adquirir a Cri santa de Oliveira e outros, ao preço 

de 350$00 por metro quadrado, todo o terreno necessário para integrar na via 

pública, pagar como benfeitorias as árvores de fruto e muro de vedação do 

quintal, e deixar o resto de terreno e casa de habitação, existentes, livres 

para construção, conforme Plano de Pormenor Urbanístico, aprovado para o lo­

cal, sem quaisquer ónus ou encargos; 

7- Acordado adquirir a Jorge de Sousa Ramos e mulher, ao preço 

de 350$00 por metro quadrado, todo o terreno necessário para integrar na via 

pública, pagar benfeitorias no valor de duzentos contos e ainda a Câmara Mu­

nicipal ficar com o encargo imediato de realojar os senhores Albano Salgado 

Andias de Matos e Lourenço Andias de Matos e suas famílias, inquilinos das 

duas casas de habitação existentes no prédio; 

8- Receber por doação de Alda Rodrigues Naia Barbosa, filhos e 

outros, três parcelas de terreno a integrar na via pública, deixando o ter­

reno para construção, previsto no arranjo urbanístico, livre para o efeito 

sem quaisquer onus ou encargos; 

9- Receber por doação de Manuel Alves Dias todo o terreno neces­

sário para integrar na via pública, deixando o terreno para construção, pre­

visto no arranjo urbanístico, livre para o efeito sem quaisquer ónus ou en­

cargos; 

10- Receber por doação de Carlos Soares Teixeira e mulher todo o 

terreno necessário para integrar na via pública, deixando o terreno paracons 

trução, previsto no arranjo urbanístico, livre para o efeito sem quaisquer 

onus ou encargos; 

11- Receber por doação de Fernanda da Costa Cunha Rito todo o ter 

reno necessário para integrar na via p~blica, deixando o terreno para cons­

trução, previsto no arranjo urbanístiCO, livre para o efeito sem quaisquer 

onus ou encargos. 

Mais foi deliberado, tamb~m por unanimidade, conferir poderes ao 

Sr. Presidente, ou a quem suas vezes fizer, para outorgar nas respectivas es 

crituras. 
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CONSTRUÇÃO DA PASSAGEM SUPERIOR JUNTO À FÁBRICA RENAULT:- O Sr. 

Presidente deu conhecimento de qu~ assinou em Coimbra, na Comissão de Coor­

denação da Região Centro, o protocolo que deu origem ao despacho conjunto 

nQ 163/81, em que é aprovada a realização conjunta entre a Administração Ce~ 

traI ( Secr e t ar i as de Estado da Administração Regional e Local e Planeamen­

to ), e a Câmara Municipal de Aveiro do empreendimento "Passagem Superior pa­

ra Acesso à Fábrica Renault ll 
, classificada como obra intermunicipal, sendo 

de 55 por cento a respectiva comparticipação para um custo total previsto de 

quarenta mil contos. 

Foi também presente e apreciado o projecto elaborado pelo PRO­

FABRIL. Ap6s demorada troca de impressões e em face do elevado custada obra, 

que excedeu todas as expectativas, foi deliberado, por unanimidade, não pôr 

a mesma a concurso e estudar soluções alternati vas para a mesma. 

PAGAMENTOS:- Foi deliberado, por unanimidade, autorizar nos ter­

mos do nQ 4 do Artº l05º da Lei nº 79/77, de 25 de Outubro, o pagamento das 

despesas a que respeitam os documentos registados com os nºs 2 636 a 2 715, 

no total de quinze milhões duzentos e três mil setecentos e vinte e um escu 

dos e trinta centavos. 

Mais foi deliberado, também por unanimidade, nos termos do Artº 

65º da mesma Lei, ratificar o despacho do Sr. Presidente que autorizou o p~ 

gamento do documento registado com o nº 2 626, da quantia de três milhões e 

quinhentos mil escudos. 

APROVAÇÃO EM MINUTA:- Foi deliberado, por unanimidade, aprovar a 

presente acta em minuta, nos termos do nº 4 do Artº 105º da Lei nº 79/77, de 

25 de Outubro, a fim de as respectivas deliberações produzirem efeitos ime­

diatos. 

E não havendo mais nada a tratar foi encerrada a presente reunião.� 

Eram 13 horas e 30 minutos.� 

Para constar eL~se lavrou a presente acta que eu,� 
~po da Secretaria a subscrevo." 
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